

打造乡村文化阵地 提升群众文化素质

平东幼儿园志愿者下乡送爱心

# 平顶山职业技术学院送“文化”助脱贫

本报讯(记者那晓蕊 通讯员张童)近日,由平顶山职业技术学院牵头,市太极拳协会、鲁山县尧山镇政府、河南天瑞尧山旅游有限公司、河南尧山书画院联合举办的“太极拳进农村、进景区,促健康,助脱贫”活动在鲁山县尧山镇西竹园村启动。这是平顶山职业技术学院送“文化”助脱贫的一项举措。

本次活动的发起人是平顶山职业技术学院尧山镇西竹园村第一书记郭胸怀。郭胸怀是市太极拳协会副秘书长,连续多年代表平顶山市参加全省和全国的“太极拳”大赛,且屡获殊荣。他驻村以来,抓帮扶促脱贫,认真履行肩负的职责,扛起乡村振兴的重任。

活动现场位于尧山风景区,太极拳协会的老师认真展示,闻讯赶来的村民纷纷围观学习。云雾缭绕中,人与自然和谐交融,构成一幅幅优雅别致的风景画。

河南天瑞尧山旅游有限公司副总经理张秀珍表示,公司重视旅游文化建设,将利用西竹园村“文化广场”这一平台,培养职工和村民练习太极拳,形成自己的专业队伍,逢重大节日旅游旺季在各景点进行太极拳展示活动,在自然环境中增加人文景观,扩大尧山的知名度。

每天早上五点多,村民和旅游公司的职工就集中到村文化广场,跟随郭胸怀学习太极拳基本功。按照郭胸怀的思路,部分贫困村村民熟练掌握了太极拳的基本功

后,可以在尧山景区展示博大精深的太极拳文化,打造尧山的人文景观,实现文化的精准脱贫。

自从文化广场建成以来,每到晚上,舞蹈队的队员们都相约跳舞,如痴如醉。“现在,俺家门口也有文化广场了,晚上没事,姐妹们都爱在广场上跳舞,锻炼身体。”西竹园村妇女主任姬淑会高兴地说。

脱贫攻坚战打响以来,鲁山县尧山镇以乡村振兴为契机,把乡村文化建设融入脱贫攻坚工作中,积极实施城乡环境整治,打造美丽乡村,增强群众的获得感。作为对口帮扶单位,平顶山职业技术学院领导班子多次入村入户调研。结合西竹园村的特点,准确把握“扶贫”和“扶

智”、“送文化”和“种文化”、“普惠”和“精准”等之间的关系,通过教练、培训、辅导等方式,为西竹园村培育一支不走走的文艺人才和骨干队伍,促进农村公共文化建设和提升该镇群众的文化素质。该学院副院长李付喜说:“文化扶贫也许不能够产生立竿见影的效果,但能够达到润物细无声的效果。”

“文化扶贫旨在用文化充实扶贫内涵,激发群众内在活力,提升群众的精神境界和道德素养,增强生活自信。在各项活动的开展中,我们坚持文化脱贫和物质脱贫互助共推,统筹推进,筑牢农村文化之基,补足农民精神之钙,引领脱贫致富之舵,展现学院在文化脱贫中的责任与担当。”该院党委书记王永强如是说。

## 雷锋小学为毕业生上好“最后一课”

本报讯(记者那晓蕊 通讯员黄杰)6月20日下午,卫东区雷锋小学举办2018年度毕业典礼,为毕业生上了一堂难忘的德育课。

毕业典礼上,毕业生为父母和老师手腕上系上蓝丝带,表达爱和感激之情。六(4)班的张可滢说:“马上就要毕业了,我非常怀念在雷锋小学的六年时光,感谢老师的辛勤付出和父母的陪伴,到了新的学校,我一定好好学习,不辜负母校、老师对我的期望,取得更加优异的成绩。”

六年级的任课老师自编自导了诗

朗诵节目,为孩子们送上最真挚的祝福和期望。毕业典礼通过表彰、感恩、起航三个部分展示了毕业生的精神风貌和对母校、老师、父母的感激之情。该校教导主任王晓芬说,当天学校还组织学生向老师献鲜花、敬队礼,在写有“今天我以雷锋为荣 明天雷锋以我为荣”字样的横幅上签名留念。

雷锋小学党支部书记张立在毕业典礼上寄语学生,要牢记校训,像雷锋那样做人做事,做一个勤奋学习的人,做一个善良的人,做一个对社会有用的人。



**毕业典礼**  
6月25日上午,市育才幼儿园举办2018届大班幼儿毕业典礼,小朋友

身穿毕业服,和老师拥抱在一起。老师和孩子一起走上舞台,签名合影留念。  
邢晓蕊 摄

## 小学毕业生感恩母校和老师

本报讯(记者那晓蕊)6月21日下午,卫东区新华路小学六(5)班的学生家长李冬钢、董秋峰等将写着“辛勤耕耘桃李香,呕心沥血培精英”的锦旗送到马新田、刘丽君两位老师手中,以表达对学校和老师的感激之情。

当天下午,该班开展感恩主题活动。学生代表张玉坤用饱含深情的诗歌表达了对小学生涯的眷恋和对母校老师的感谢,并表示要继续发扬在母校学到的优良传统,为母校争光。学生还带来了萨克斯演奏、快板、拉丁舞表演和歌曲演唱等精彩节目。许多学生赠予老师自制的贺卡,写上赠言,表达对老师的祝福和感恩。

看着学生们赠送的贺卡,读着孩子们的留言,马新田老师心里暖

暖的,感觉几年的付出没有白费。

“马老师、刘老师是从四年级时开始教孩子们的。三年来,他们把精力大都用在孩子们身上,孩子们取得的优异成绩,与老师们不辞辛苦、耐心细致的教育和生活中无微不至的关怀是分不开的。学生们即将毕业,我们也不知道该怎样感谢老师和母校。家长们商量了一下,给老师和母校送两面锦旗来表达感激之情……”李璐阳的家长说。

“学生毕业之际,毕业班举行感恩活动。家长送的锦旗既是嘉奖,更是鞭策。家长的认可是对老师最大的肯定与鼓励。全校教师要把学生家长对老师的关心、理解与支持化作前进的动力,更好地投入到教育工作中去。”该校校长梁新法说。

教育周刊联系电话  
135 9216 6669

# 强化师资 创新课堂 优化专业 促进就业

——市财经学校全力打造中职教育品牌学校



市财经学校马庆业(左三)参加校企合作签约仪式。曹剑 摄

实施军事化管理,培养素质过硬、全面发展的学生;建设数字化校园,促进教学质量不断提升……市财经学校一直坚持以市场为导向,走特色办学、内涵发展的道路,全力建设河南省乃至全国知名品牌学校。在学校领导班子的强力带领下,该校持续推进教学改革,优化专业设置,加强实践教学,努力培养社会需要的合格人才,助力每一位学子勾画专业蓝图,实现青春梦想。

近年来,该校取得累累硕果,先后获得国家级重点中专、国家改革发展示范校、河南省职教攻坚先进单位、河南省教育系统先进集体、河南省职业教育教研工作先进单位、河南省中等职业学校校园文化示范校、省级示范性职业学校等荣誉称号,还是我市唯一一家省级“雨露计划”培训基地,河南省中等职业学校数字化校园建设试点学校,河南省改革发展示范校建设项目、河南省中等职业学校品牌示范专业建设计划第一批建设项目。

## 强化师资,提升素质,教科研结硕果

“加强师资队伍是我校今年一项重要工作。”该校校长马庆业说,今年学校将进一步加

强师资队伍,提高学校核心竞争力。加强教师职业道德建设,加强教师专业技能、实践教学、信息技术应用和教学研究能力提升培训,注重文化课教师的转岗培训,提高专业课“双师”教师的比例,培育教学名师。加强班主任的培养和管理,促进学生成人成才。

为集中优势教师资源,开展更为系统的德育和教学研究,该校制定了《名师工作室建设方案》《名班主任工作室建设方案》,把老师的德育论文和专业论文编制成册,积极推广成功经验,实现信息共享,以点带面,促进管理和教学质量的提高。

2017年11月,该校开展了“优质课”活动,要求每名教师上一节公开课,专业部长组织听课评课。在活动中,老师们精心制作课件,充分利用信息化教学手段,提高了课堂教学效果,同时也促进了教师业务能力的提高。该校还编制了《教研信息简报》,及时通报学校最新教研成果,表彰教研先进,倡导教育科研之风。

实行教研备课制度,提高教师的工作积极性。2017年,该校教师在各类教育类CN期刊发表论文30余篇,通过立项省级课题2项、市级课题8项,结题9项,其中获市级成果一等奖的4项,出版论著3本。在2017年省级优质课活动中,该

校教师曹丹丹获省级一等奖,1名教师获省级二等奖,3名教师获市级一等奖。

## 创新课堂,因材施教,培养合格人才

为提高教学质量,该校引进并推广先进的教育教学方法,如模拟教学法、案例教学法、项目教学法、角色扮演法等。教师在编制校本教材中运用先进的教学方法,结合企业和岗位技能需要,实现实践技能与理论知识的有机整合。

开展“说专业、说课程”活动,通过专业部长谈专业建设、专业教师讲课程开发等方式,增强教师参与特色专业和课程建设的积极性。该校在抓好常规教学工作的同时,各专业教学部不断创新教学新模式,改革专业技能课评价方式,实行“以演代考”“以展促教、以展促学”等方式,以任务驱动学习和训练,提升学生的专业技能和实践动手能力。全面引入“翻转课堂”“微课”教学方法,以数字化校园为平台,实现教学资源分享,打破时间和空间限制。

创新体育课教学,实施体育项目化教学,根据学生兴趣爱好、身体潜质,引导学生加入篮球、足球、羽毛球、跆拳道等各种体育兴趣小组,培养

校学生参加技能竞赛,获省级一等奖两项、省级二等奖8项、省级三等奖10项,市级一等奖17项、市级二等奖23项、市级三等奖16项。此外,该校还荣获优秀团体奖。

## 优化专业,强化技能,促进学生就业

市财经学校是市教育局直属的一所全日制公办中等专业学校,教学设施齐备。作为首批河南省中等职业教育信息化提升工程项目学校,学校投资50万元建成数字图书馆。目前,拥有70余个数控、电子、财会、电子商务、服装、平面设计、钢琴等实训室。

近两年来,学校进行了校园信息化基础设施建设(校园网络、数据中心、信息化终端设备、多媒体教室、计算机教室、仿真实训环境、数字通讯、安防监控)、数字化资源建设(仿真实习实训、数字图书馆资源、数字课程资源)、应用服务建设(统一身份认证、学校门户网站、统一数据中心等)、师生信息化素养建设,保障机制建设等,建成了数字化校园,实现了Wi-Fi全覆盖,大大提升了管理、教学和学习的网络化、信息化水平。

该校不断优化专业设置,加强品牌专业、特色专业建设,其中会计电算化专业、电子技术应用专业、计算机应用专业、物流服务与管理专业为国家中等职业教育改革发展示范学校重点建设的专业,会计电算化专业是河南省第一批建设的品牌示范专业,平面设计专业、电子商务、学前教育专业、市场营销专业办学优势凸显。今年又根据市场需求开设了航空服务和轨道交通两个新的专业。

在人才培养模式上,学校采用多种形式的培养方式,有“3+2”大专班,满足学生升入大学继续深造的梦想;有“2+1”校企联合人才培养模式,前两年在校学习,以培养专业基础和基本能力为主。贯穿整个学习过程的实习实训不少于一学年,提高了学生动手和实践操作能力,受到用人单位的一致好评。

该校高度重视校企合作,产教融合、顶岗实习和工学结合工作,通过实行“订单培养”模式,与美的集团、海尔集团、富士康集团和海信集团等大型知名企业开展了广泛而深入的合作,建立了稳定的学生实习实训与就业基地,确保毕业生顺利实现高质量就业。

(本报记者 那晓蕊 通讯员 曹剑)



幼师专业学生学习成果汇报。曹剑 摄